

Medienmitteilung vom 29. Mai 2018

---

## Burckhardt Compression: Wachstum in beiden Divisionen – Betriebsgewinn innerhalb der Guidance

**Mit dem Jahr 2017 schliesst Burckhardt Compression ein Geschäftsjahr ab, das erwartungsgemäss anforderungsreich war. Dennoch konnten sowohl Bestellungseingang wie Umsatz gesteigert werden. Die Ertragslage entsprach für das Geschäftsjahr den Erwartungen, liegt aber noch deutlich unter den Ansprüchen für die kommenden Jahre.**

### Bestellungseingang: Beide Divisionen mit Wachstum

Der Bestellungseingang der Gruppe betrug insgesamt CHF 525.2 Mio. und übertraf damit den Vorjahreswert um 10.6%. Bereinigt um Währungsumrechnungseffekte lag die Zunahme bei 10.3%. Vom Bestellungseingang entfielen CHF 319.8 Mio. auf die Systems Division, was einem Wachstum gegenüber dem Vorjahr von 14.0% entspricht. Die Zunahme erklärt sich vor allem mit dem starken Petrochemie- und Raffineriegeschäft. Die Services Division konnte den Bestellungseingang um 5.7% auf CHF 205.4 Mio. steigern. Dazu trug besonders das erfreuliche Wachstum im Bereich Engineering bei.

### Erneute Umsatzsteigerung

Die Burckhardt Compression Gruppe erzielte im Geschäftsjahr 2017 mit CHF 594.6 Mio. (plus 6.6%) wiederum eine Umsatzsteigerung. Dazu trugen die Services (plus 10.3%) wie auch die Systems Division (plus 4.7%) bei. Bereinigt um die Effekte der Währungsumrechnung legte der Umsatz um 6.4% zu.

### Betriebsgewinn innerhalb der Guidance

Der Bruttogewinn von CHF 125.1 Mio. (Vorjahr CHF 130.5 Mio.) unterschritt den Vorjahreswert um 4.2%. Daraus ergab sich eine Bruttomarge von 21.0% (Vorjahr 23.4%). Die Bruttomarge der Systems Division sank, aufgrund von Einmalkosten im LNGM-Geschäft sowie der insbesondere in China stark gestiegenen Materialeinkaufspreise, von 9.9% auf 7.1%. Der Bruttogewinn der Services Division erhöhte sich erneut und übertraf mit CHF 97.9 Mio. den Vorjahreswert um CHF 3.9 Mio.; die Bruttogewinnmarge lag mit 46.6% unter Vorjahr (49.4%), was sich vor allem mit der Veränderung des Produktmixes erklärt.

Der Betriebsgewinn erreichte im Berichtsjahr CHF 41.7 Mio. oder 7.0 Umsatzprozent und lag damit um CHF 6.0 Mio. unter dem Vorjahr. Die Systems Division erzielte mit CHF –9.0 Mio. einen deutlich höheren operativen Verlust als im Vorjahr (CHF –1.5 Mio.). Die Services Division erreichte mit CHF 54.4 Mio. einen höheren Betriebsgewinn als im Vorjahr (CHF 53.0 Mio.).

Der Nettogewinn der Gruppe lag mit CHF 29.0 Mio. um 10.6% unter dem Vorjahr. Der Nettogewinn pro Aktie betrug CHF 8.51 (Vorjahr CHF 9.12).

### **Weitere Stärkung der Eigenkapitalbasis**

Ende des Geschäftsjahres lag die Bilanzsumme bei CHF 797.6 Mio. Sie hat sich in den letzten zwölf Monaten um 1.7% oder CHF 13.4 Mio. reduziert. Dabei haben sich sowohl das Umlauf- wie auch das Anlagevermögen verringert. Die Eigenkapitalquote erhöhte sich im Vergleich zum Vorjahr von 39.1% auf 42.0%. Die Nettofinanzposition betrug per Ende Geschäftsjahr CHF –62.1 Mio. und verbesserte sich leicht um CHF 5.2 Mio. im Vergleich zu Ende März 2017.

### **Marktposition gehalten, weitere Kosteneinsparungen realisiert**

Trotz des sehr wettbewerbsintensiven Marktumfelds konnte Burckhardt Compression seine Position als Marktführer für Kolbenkompressoren erfolgreich behaupten. Die Services Division vermochte ihre Marktposition weiter auszubauen und erzielte ein grösstenteils organisches Umsatzwachstum von 10.3%. Ausserdem wurden zusätzliche Märkte wie Argentinien und die Nordischen Länder besser erschlossen. Mit den vor einiger Zeit initiierten Projekten zur Kosteneinsparung und -optimierung wie zum Beispiel Value Engineering oder dem Einkauf (Best-cost-countries) erzielte Burckhardt Compression weitere Fortschritte. Auf diese Weise ist es gelungen, die Gesamtkosten für Kompressoren weiter zu senken.

### **Mittelfristplan für die Geschäftsjahre 2018 bis 2022 verabschiedet**

Der im Dezember 2017 verabschiedete Mittelfristplan sieht für die beiden Divisionen unterschiedliche Schwerpunkte für die kommenden fünf Geschäftsjahre vor. Während sich die Systems Division vor allem auf die Verbesserung der Profitabilität unter Behauptung der globalen Marktführerschaft fokussiert, strebt die Services Division ein deutliches Wachstum an. Priorität beim Wachstum hat dabei das Servicegeschäft mit Kompressoren anderer Hersteller. Der Ausbau wird durch operative Initiativen unterstützt, darunter die Implementierung einer globalen ERP-Plattform, der weitere Ausbau der lokalen und regionalen Präsenz sowie der Ausbau der Servicestrukturen für das Marinegeschäft. Zudem soll die weitere Digitalisierung für neue Dienstleistungen und Applikationen beider Divisionen genutzt werden. Die Systems Division strebt für das Jahr 2022 einen Umsatz von CHF 340 Mio. bei einer EBIT-Marge von 0% bis 5% an, während die Services Division einen Umsatz von CHF 360 Mio. und eine EBIT-Marge von 20% bis 25% anpeilt. Der Strategie liegt primär ein organisches Wachstum zugrunde, das die kompletten Übernahmen von Shenyang Yuanda Compressor und Arkos Field Services einschliesst.

### **Ausblick auf das Geschäftsjahr 2018**

Burckhardt Compression geht für das laufende Geschäftsjahr 2018 von einer weiteren Erholung der wichtigsten Absatzmärkte aus, was zu einer höheren Investitionsbereitschaft der Kunden führt. Bei einem erwarteten Umsatz auf Vorjahresniveau geht das Unternehmen von einer leichten Erhöhung des Betriebs- und Nettogewinns aus.

### **Dividende**

Der Verwaltungsrat schlägt der Generalversammlung eine Dividende von CHF 6.00 pro Aktie (Vorjahr CHF 7.00) vor, was einer Ausschüttungsquote von 70.5% (Vorjahr nach Swiss GAAP FER 76.8%) des Nettogewinns pro Aktie entspricht. Die Ausschüttungsquote liegt damit am oberen Rand des Zielbereichs von 50% bis 70%.

**Erster Jahresabschluss nach Swiss-GAAP-FER-Standard**

Der vorliegende Jahresabschluss basiert erstmals auf dem Rechnungslegungsstandard Swiss GAAP FER. Die Vorjahreswerte des Geschäftsjahres 2016 wurden auf der Basis dieses Standards neu berechnet, um so die Vergleichbarkeit mit dem Vorjahr zu gewährleisten.

Der vollständige Geschäftsbericht 2017 und weitere Informationen zum Jahresabschluss 2017 sind auf unserer Webseite unter <https://www.burckhardtcompression.com/finanzberichte> publiziert.

**Weitere Informationen:**

Marcel Pawlicek, CEO

Tel.: +41 52 262 55 00

[marcel.pawlicek@burckhardtcompression.com](mailto:marcel.pawlicek@burckhardtcompression.com)

---

**Über Burckhardt Compression**

Burckhardt Compression ist der weltweite Marktführer im Bereich von Kolbenkompressorsystemen. Als einziger Hersteller und Servicedienstleister bietet das Unternehmen eine komplette Reihe von Kolbenkompressortechnologien und Services an. Die kundenspezifisch ausgelegten Kompressorsysteme werden in den Bereichen Öl- und Gasproduktion, Gastransport und -lagerung, Raffinerie, Chemie und Petrochemie sowie in Industriegasanwendungen eingesetzt. Mit führender Technologie, einem breiten Portfolio an Komponenten sowie einem vollumfänglichen Serviceangebot unterstützt Burckhardt Compression seine Kunden weltweit, die auf ihre Bedürfnisse zugeschnittene Lösung für ihre Kolbenkompressorsysteme zu finden. Seit 1844 schaffen hochqualifizierte Mitarbeitende Spitzenlösungen, um in der Gasverdichtung Massstäbe zu setzen.

SIX Swiss Exchange: BCHN

Weitere Informationen unter [www.burckhardtcompression.com](http://www.burckhardtcompression.com)

---

**Anhang:**

- Kennzahlen auf einen Blick
- Konsolidierte Erfolgsrechnung
- Konsolidierte Bilanz
- Konsolidierte Geldflussrechnung
- Konsolidierter Eigenkapitalnachweis
- Segmentberichterstattung
- Wichtige Daten 2018 und 2019

## KENNZAHLEN AUF EINEN BLICK

	2015	2016 <sup>1</sup>	2017 <sup>1</sup>	Veränderung 2016/2017
in Mio. CHF				
Bestellungseingang				
– Systems Division	351.4	280.6	319.8	14.0%
– Services Division	171.8	194.3	205.4	5.7%
Total	523.2	474.9	525.2	10.6%
Umsatzerlös und Bruttogewinn				
– Systems Division				
Umsatzerlös	332.4	367.2	384.4	4.7%
Bruttogewinn	73.0	36.5	27.2	-25.5%
in % des Umsatzerlöses	22.0%	9.9%	7.1%	
– Services Division				
Umsatzerlös	154.8	190.5	210.2	10.3%
Bruttogewinn	78.7	94.0	97.9	4.1%
in % des Umsatzerlöses	50.8%	49.4%	46.6%	
Total				
Umsatzerlös	487.2	557.7	594.6	6.6%
Bruttogewinn	151.7	130.5	125.1	-4.2%
in % des Umsatzerlöses	31.1%	23.4%	21.0%	
Betriebsgewinn (EBIT)	73.0	47.7	41.7	-12.7%
in % des Umsatzerlöses	15.0%	8.6%	7.0%	
Nettogewinn	55.5	32.5	29.0	-10.6%
in % des Umsatzerlöses	11.4%	5.8%	4.9%	
Abschreibungen und Amortisationen	15.3	20.4	21.3	4.4%
Mittelfluss				
– aus Geschäftstätigkeit	40.7	45.9	44.4	-3.3%
– aus Investitionen	-63.1	-146.8	-17.2	
– aus Finanzierungstätigkeit (inkl. Wechselkursdifferenzen)	-30.8	50.5	-27.0	
Total	-53.2	-50.4	0.2	
Bilanzsumme	708.0	811.0	797.6	-1.7%
Anlagevermögen	247.2	257.6	251.8	-2.2%
Umlaufvermögen	460.8	553.4	545.8	-1.4%
Eigenkapital	355.1	317.1	335.2	5.7%
in % der Bilanzsumme	50.2%	39.1%	42.0%	
Nettofinanzposition (in Mio. CHF)	93.2	-67.2	-62.1	
Personalbestand per Ende Geschäftsjahr (Vollzeitstellen)	1'432	2'107	2'214	5.1%
Gesamtentschädigung Verwaltungsrat (in TCHF)	513.0	492.0	569.0	15.7%
Gesamtentschädigung Geschäftsleitung (in TCHF)	4'499.0	2'461.0	2'378.0	-3.4%
Aktienkurs per Ende Geschäftsjahr (in CHF)	329.75	271.25	304.80	12.4%
Börsenkaptalisierung (in Mio. CHF)	1'121.2	922.3	1'036.3	12.4%
Börsenkaptalisierung/Eigenkapital (Verhältnis)	3.2	2.9	3.1	6.3%
Nettogewinn pro Aktie (EPS) (in CHF)	16.34	9.12	8.51	-6.7%
Dividende pro Aktie (in CHF)	10.00	7.00	6.00	-14.3%
Anzahl ausgegebene Aktien	3'400'000	3'400'000	3'400'000	

<sup>1</sup> Die Erstellung der Konzernrechnung erfolgt seit dem 1. April 2017 in Übereinstimmung mit Swiss GAAP FER.  
 Die Vorperiode (Geschäftsjahr 2016) wurde zwecks Vergleichbarkeit mit dem Berichtsjahr entsprechend angepasst.

## KONSOLIDIERTE ERFOLGSRECHNUNG

	2017	2016
in CHF 1'000		
<b>Umsatzerlös</b>	<b>594'574</b>	<b>557'725</b>
Herstellkosten der verkauften Produkte	-469'514	-427'188
<b>Bruttogewinn</b>	<b>125'060</b>	<b>130'537</b>
Marketing- und Vertriebsaufwand	-45'341	-44'774
Verwaltungsaufwand	-35'127	-32'512
Forschungs- und Entwicklungsaufwand	-8'004	-8'795
Andere betriebliche Erträge	25'158	27'221
Andere betriebliche Aufwände	-20'064	-23'948
<b>Betriebliches Ergebnis</b>	<b>41'682</b>	<b>47'729</b>
Anteiliges Ergebnis assoziierter Gesellschaften	-1'888	-2'551
Sonstiger Finanzerfolg und -aufwand	-1'867	-1'842
<b>Ergebnis vor Ertragssteuern</b>	<b>37'927</b>	<b>43'336</b>
Ertragssteuern	-8'904	-10'883
<b>Nettogewinn</b>	<b>29'023</b>	<b>32'453</b>
Anteil Aktionäre der Burckhardt Compression Holding AG am Nettogewinn	28'837	30'905
Anteil nicht beherrschender Anteile am Nettogewinn	186	1'548
Unverwässerter Gewinn je Aktie in CHF	8.51	9.12
Verwässerter Gewinn je Aktie in CHF	8.51	9.12

Die Erstellung der Konzernrechnung erfolgt seit dem 1. April 2017 in Übereinstimmung mit Swiss GAAP FER.  
 Die Vorperiode (Geschäftsjahr 2016) wurde zwecks Vergleichbarkeit mit dem Berichtsjahr entsprechend angepasst.

## KONSOLIDIERTE BILANZ

	31.03.2018	31.03.2017
in CHF 1'000		
<b>Anlagevermögen</b>		
Immaterielle Anlagen	13'200	11'767
Sachanlagen	193'170	200'379
Anteile an assoziierten Gesellschaften	12'249	14'704
Aktive latente Ertragssteuern	7'871	6'622
Sonstige Finanzanlagen	25'313	24'083
<b>Total Anlagevermögen</b>	<b>251'803</b>	<b>257'555</b>
<b>Umlaufvermögen</b>		
Vorräte	210'703	250'232
Forderungen aus Lieferungen und Leistungen	227'699	209'782
Sonstige kurzfristige Forderungen	29'546	15'326
Rechnungsabgrenzungen	2'755	3'178
Flüssige Mittel	75'077	74'892
<b>Total Umlaufvermögen</b>	<b>545'780</b>	<b>553'410</b>
<b>Total Aktiven</b>	<b>797'583</b>	<b>810'965</b>
<b>Eigenkapital</b>		
Aktienkapital	8'500	8'500
Kapitalreserven	421	-
Eigene Aktien	-1'652	-6'582
Gewinnreserven und andere Reserven	288'798	278'129
<b>Eigenkapital, den Aktionären der Burckhardt Compression Holding AG zustehend</b>	<b>296'067</b>	<b>280'047</b>
Nicht beherrschende Anteile	39'133	37'056
<b>Total Eigenkapital</b>	<b>335'200</b>	<b>317'103</b>
<b>Verbindlichkeiten</b>		
<b>Langfristige Verbindlichkeiten</b>		
Langfristige Finanzverbindlichkeiten	65'599	71'825
Passive latente Ertragssteuern	14'599	16'365
Langfristige Rückstellungen	14'249	13'000
Sonstige langfristige Verbindlichkeiten	5'900	6'707
<b>Total langfristige Verbindlichkeiten</b>	<b>100'347</b>	<b>107'897</b>
<b>Kurzfristige Verbindlichkeiten</b>		
Kurzfristige Finanzverbindlichkeiten	71'538	70'310
Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen	65'294	59'980
Anzahlungen von Kunden	120'642	164'669
Sonstige kurzfristige Verbindlichkeiten	21'373	21'741
Rechnungsabgrenzungen	63'340	49'340
Kurzfristige Rückstellungen	19'849	19'925
<b>Total kurzfristige Verbindlichkeiten</b>	<b>362'036</b>	<b>385'965</b>
<b>Total Verbindlichkeiten</b>	<b>462'383</b>	<b>493'862</b>
<b>Total Eigenkapital und Verbindlichkeiten</b>	<b>797'583</b>	<b>810'965</b>

Die Erstellung der Konzernrechnung erfolgt seit dem 1. April 2017 in Übereinstimmung mit Swiss GAAP FER.  
 Die Vorperiode (Geschäftsjahr 2016) wurde zwecks Vergleichbarkeit mit dem Berichtsjahr entsprechend angepasst.

## KONSOLIDIERTE GELDFLUSSRECHNUNG

	2017	2016
in CHF 1'000		
<b>Geldfluss aus Betriebstätigkeit</b>		
Nettogewinn	29'023	32'453
Ertragssteuern	8'904	10'883
Finanzergebnis	1'867	1'842
Anteiliges Ergebnis assoziierter Gesellschaften	1'888	2'551
Abschreibungen von Sachanlagen	17'411	16'471
Abschreibungen von immateriellen Anlagen	3'897	3'945
Veränderung der Vorräte	42'029	12'829
Veränderung der Forderungen aus Lieferungen und Leistungen	-10'412	-7'610
Veränderung übriger kurzfristiger Vermögenswerte	-10'627	11'155
Veränderung der Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen	3'452	-18'137
Veränderung der Anzahlungen von Kunden	-46'169	14'222
Veränderung der Rückstellungen	2'037	-778
Veränderung übriger kurzfristiger Verbindlichkeiten	19'119	-10'940
Andere nicht liquiditätswirksame Aufwendungen und Erträge	1'082	-6'609
Erhaltene Zinsen	578	302
Bezahlte Zinsen	-1'743	-2'068
Bezahlte Ertragssteuern	-17'977	-14'545
<b>Total Geldfluss aus Betriebstätigkeit</b>	<b>44'359</b>	<b>45'966</b>
<b>Geldfluss aus Investitionstätigkeit</b>		
Investitionen in Sachanlagen	-8'730	-14'489
Devestitionen von Sachanlagen	810	774
Investitionen in immaterielle Anlagen	-5'101	-1'513
Devestitionen von immateriellen Anlagen	-	65
Erwerb von Tochtergesellschaften	-4'197	-131'677
<b>Total Geldfluss aus Investitionstätigkeit</b>	<b>-17'218</b>	<b>-146'840</b>
<b>Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit</b>		
Aufnahme von Finanzverbindlichkeiten	2'322	99'424
Rückzahlung von Finanzverbindlichkeiten	-6'961	-9'648
Kauf von eigenen Aktien	-	-4'917
Dividendenzahlungen	-23'859	-33'950
Transaktionen mit Minderheitsaktionären	299	-
<b>Total Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit</b>	<b>-28'199</b>	<b>50'909</b>
Umrechnungsdifferenzen auf flüssigen Mitteln	1'243	-419
<b>Veränderung der flüssigen Mittel</b>	<b>185</b>	<b>-50'384</b>
Flüssige Mittel am Anfang der Periode	74'892	125'276
Flüssige Mittel am Ende der Periode	75'077	74'892
<b>Veränderung der flüssigen Mittel</b>	<b>185</b>	<b>-50'384</b>

Die Erstellung der Konzernrechnung erfolgt seit dem 1. April 2017 in Übereinstimmung mit Swiss GAAP FER.  
 Die Vorperiode (Geschäftsjahr 2016) wurde zwecks Vergleichbarkeit mit dem Berichtsjahr entsprechend angepasst.

## KONSOLIDIRTER EIGENKAPITALNACHWEIS

in CHF '000	Aktien- kapital	Kapital- reserven	Eigene Aktien	Absiche- rungs- reserve	Umrech- nungsdi- fferenzen	Verrech- neter Goodwill	Übrige Gewinn- reserven	Eigenkapital, den Aktionären der Burckhardt Compression Holding AG zustehend	Nicht beherr- schende Anteile	Total Eigen- kapital
<b>Eigenkapital am 31.03.2016 (IFRS)</b>	<b>8'500</b>	-	<b>-1'639</b>	<b>-4'671</b>	<b>-18'920</b>	-	<b>371'822</b>	<b>355'092</b>	-	<b>355'092</b>
Anpassungen Swiss GAAP FER					18'920	-20'460	19'161	<b>17'621</b>		17'621
<b>Eigenkapital am 01.04.2016 (Swiss GAAP FER)</b>	<b>8'500</b>	-	<b>-1'639</b>	<b>-4'671</b>	-	<b>-20'460</b>	<b>390'983</b>	<b>372'713</b>	-	<b>372'713</b>
Nettogewinn							30'905	<b>30'905</b>	1'548	32'453
Erwerb von Tochtergesellschaften								-	37'037	37'037
Umrechnungsdifferenzen					-993			<b>-993</b>	-1'529	-2'522
Veränderungen aus Cash Flow Hedges				-1'117				<b>-1'117</b>		-1'117
Dividendenzahlungen							-33'950	<b>-33'950</b>		-33'950
Veränderungen eigene Aktien			-4'943					<b>-4'943</b>		-4'943
Aktienbasierte Vergütung (zugeteilt)							239	<b>239</b>		239
Verrechnung von Goodwill mit Eigenkapital						-82'807		<b>-82'807</b>		-82'807
<b>Eigenkapital am 31.03.2017 (Swiss GAAP FER)</b>	<b>8'500</b>	-	<b>-6'582</b>	<b>-5'788</b>	<b>-993</b>	<b>-103'267</b>	<b>388'177</b>	<b>280'047</b>	<b>37'056</b>	<b>317'103</b>
<b>Eigenkapital am 31.03.2017 (IFRS)</b>	<b>8'500</b>	-	<b>-6'582</b>	<b>-5'788</b>	<b>-23'057</b>	-	<b>338'779</b>	<b>311'852</b>	<b>45'337</b>	<b>357'189</b>
Anpassungen Swiss GAAP FER					22'064	-103'267	49'398	<b>-31'805</b>	-8'281	-40'086
<b>Eigenkapital am 01.04.2017 (Swiss GAAP FER)</b>	<b>8'500</b>	-	<b>-6'582</b>	<b>-5'788</b>	<b>-993</b>	<b>-103'267</b>	<b>388'177</b>	<b>280'047</b>	<b>37'056</b>	<b>317'103</b>
Nettogewinn							28'837	<b>28'837</b>	186	29'023
Umrechnungsdifferenzen					3'138			<b>3'138</b>	1'827	4'965
Veränderungen aus Cash Flow Hedges				5'354				<b>5'354</b>		5'354
Dividendenzahlungen							-23'624	<b>-23'624</b>	-235	-23'859
Transaktionen mit Minderheitsaktionären								-	299	299
Aktienbasierte Vergütung (ausgerichtet)		421	4'930				-5'351	-		-
Aktienbasierte Vergütung (zugeteilt)							2'878	<b>2'878</b>		2'878
Verrechnung von Goodwill mit Eigenkapital						-563		<b>-563</b>		-563
<b>Eigenkapital am 31.03.2018 (Swiss GAAP FER)</b>	<b>8'500</b>	<b>421</b>	<b>-1'652</b>	<b>-434</b>	<b>2'145</b>	<b>-103'830</b>	<b>390'917</b>	<b>296'067</b>	<b>39'133</b>	<b>335'200</b>

Die Erstellung der Konzernrechnung erfolgt seit dem 1. April 2017 in Übereinstimmung mit Swiss GAAP FER.  
 Die Vorperiode (Geschäftsjahr 2016) wurde zwecks Vergleichbarkeit mit dem Berichtsjahr entsprechend angepasst.

## SEGMENTBERICHTE

in CHF 1'000	Systems Division		Services Division		Übrige		Total	
	2017	2016	2017	2016	2017	2016	2017	2016
<b>Umsatzerlös</b>	<b>384'392</b>	<b>367'190</b>	<b>210'182</b>	<b>190'535</b>	–	–	<b>594'574</b>	<b>557'725</b>
Herstellkosten der verkauften Produkte	–357'201	–330'702	–112'313	–96'486	–	–	–469'514	–427'188
<b>Bruttogewinn</b>	<b>27'191</b>	<b>36'488</b>	<b>97'869</b>	<b>94'049</b>	–	–	<b>125'060</b>	<b>130'537</b>
Bruttogewinn in % des Umsatzerlöses	7.1%	9.9%	46.6%	49.4%	–	–	21.0%	23.4%
<b>Betriebliches Ergebnis</b>	<b>–8'974</b>	<b>–1'472</b>	<b>54'352</b>	<b>53'011</b>	<b>–3'696</b>	<b>–3'810</b>	<b>41'682</b>	<b>47'729</b>
Betriebliches Ergebnis in % des Umsatzerlöses	–2.3%	–0.4%	25.9%	27.8%	–	–	7.0%	8.6%

Die Erstellung der Konzernrechnung erfolgt seit dem 1. April 2017 in Übereinstimmung mit Swiss GAAP FER.  
 Die Vorperiode (Geschäftsjahr 2016) wurde zwecks Vergleichbarkeit mit dem Berichtsjahr entsprechend angepasst.

## WICHTIGE DATEN 2018 UND 2019

### 6. Juli 2018

Ordentliche Generalversammlung

### 30. Oktober 2018

Ergebnisse 1. Halbjahr 2018

(per 30. September 2018)

### 28. Mai 2019

Geschäftsbericht 2018 (per 31. März 2019)

### 6. Juli 2019

Ordentliche Generalversammlung